

19 СЕНТЯБРЬ

ЛЕСНАЯ ГРЭССА
г. МОСКВА

СЛОВО ПИСАТЕЛЯ



Юрий НАГИБИН:

ДЕРЕВО НАШЕЙ РОДИНЫ

— Это дерево нашей Родины, — сказала мать. — Русская береза.

Не хочу навычить эту фразу, хотя именно так

принято поступать с цитатами. Не хочу, потому что

слова, сказанные матерью герою моей повести Пав-

лику Чердынцеву, слышал я сам. Слышал в реальной

жизни, и тоже — от матери. Не уверен, правда,

сейчас, что именно к березе подвела меня мама в

тот далёкий день моего детства. Но твердо знаю,

что русское дерево стояло перед нами. А дальше

случилось со мной то же, что и с Павликом. «...в

горле у него вдруг всхлипели слезы от ощущения ли

скрытой прелести мира, которая когда-нибудь от-

кроется ему, от любви, ли к матери, давшей ему

коснуться ее сердца. Так, через мать, вошла к нему

любовь к дереву. В самые трудные минуты жизни

один лишь вид дерева мог сделать его счастливым».

Павлик Чердынцев навсегда остался там — в бед-

ном, опоганенном войной лесе. Навсегда остались

в военном лихолетье тысячи и тысячи его сверст-

ников. Остались, заповедав и нам, вернувшись, и

тем, кто пришел и придет после нас, все то, что

вмещало их сердце, неимоверно щедре, до краев

наполненное любовью...

Счастлив я, что принадлежу к этому поколению

влюбленных во все, что составляет

емкое понятие Родина. И сколь ни был бы обширен

перечень составных этого понятия, нет среди них

ни одной лишней. Но есть то, что невозместимо, — ощущение твоей слитности с землей, на которой стоит Отчизна, с живым миром, который тебя окру-

жает. Для нас, жителей средней полосы России, это прежде всего — лес. Не степи, не горы, не реки

даче, а именно лес.

Молодежь подчас упрекает моих сверстников — слишком-де они часто сетуют: «Вот в наше, мол, время...» Может быть, и есть в упреке том доза спрavedливого, но куда больше спрavedливости в непреложном: нам, юнцам двадцатых — тридцатых годов, лес был гораздо ближе, чем сегодняшнему молодому поколению. В прямом и переносном смысле.

Судите сами: я горожанин, коренной москвич. Не случайно назвал как-то Чистые Пруды «столбовой дорогой нашего детства». Смею заверить, что мы, тогдашние городские дети, знали лес так, как не знает и, к общему беде нашей, не может знать нынешний юный гражданин.

Причины тут несколько, и каждая — повод для раздумий. Почему-то ныне родители (и не только городские) гораздо реже, чем раньше, вспоминают, что среди педагогических средств есть и такое могучее, как лес. Можно не быть специалистом в области педагогики и не обладать статистическими данными (впрочем, сомневаюсь, что такие существуют), чтобы без боязни погрешить против истины,

уверенно сказать: взрослые стали куда реже выезжать с детьми на природу, и этим мы обираемся детскую душу. Чем можно заменить прямое знакомство, прямую дружбу с русским лесом, с нашим неброским смешанным лесом?

Мне, да и не только мне, практически всем моим одногодкам, повезло куда больше. Для меня лично лес и мать — понятия неразделимые. Надеюсь, что это почувствовал и мой читатель. Лес для меня — школа гражданственности, школа совести. Без русского леса я скорее всего и не состоялся бы как писатель. Думаю, закономерно, что радость первого успеха пришла ко мне с рассказом «Зимний дуб». Именно в этой, сравнительно небольшой вещи мне удалось впервые приблизиться к самому сокровенному во всем моем творчестве. Сегодня «Зимний дуб» переведен на многие языки. Его читают в индийских джунглях и в африканской саванне. И если небогатое событиями повествование о зимнем лесе находит отклик у читателя, для которого и само понятие «зима» — в диковинку, значит, мне посчастливилось хоть в какой-то мере передать очарование русского зимнего леса.

Одна из самых благородных задач русской литературы — исследовать взаимоотношения человека с природой, с лесом. Я вовсе не претендую на лавры первооткрывателя: отношение к природе, к живому во все времена было и остается оселком, по которо-

му безошибочно можно определить, состоялся или не состоялся человек.

Гуманизм высочайшей пробы, товарищескую взаимовыручку, доброту (требовательную, а не бесхребетную), трепетное отношение к живому, истинную, а не декларативную верность и другу, и делу, и идеалам — все это воспитывает лес. Уже за одно это заслуживает он любви и преданности.

Разве не счастье — писать о лесе? Счастье, конечно, огромное. И боль огромная тоже.

Почему?

Сегодня лес отодвинулся от нас. Он отступил от больших городов и поселков, от рек и магистралей.

Лес оскучел. В Подмосковье еще в предвоенное время и лось, и заяц, и кабан, и белка, и рябчик были отнюдь не в диковинку. Сегодня же встреча с лесным обитателем — редкий праздник. Год от года все сложнее делается поиск грибника. Да и ягдника тоже. Исправно пополняются за счет животного и растительного богатства леса страницы самой страшной из книг — «Красной книги». И пусть речь сейчас не о чисто лесном обитателе, но ведь это же — верх дикой несуразицы, что в «Книге» угодила полевая ромашка!

Хочу быть понятым правильно. От использования (и конечно же, промышленного) даров леса нам не хватает. Невозможно представить себе быт человека, скажем, без добротной деревянной мебели. Трудно вообразить себе сегодня сельское строительство без деревянных срубов. Или бумага, острую нехватку которой мы, литераторы, ощущаем, быть может, как положено. «Нет, все это — промышленная заготовка древесины».

Взглянем на проблему заземленнее. Откровенно говоря, не понимаю тех, кто ратует за полное запрещение охоты. Сегодня я уже «переболел» охотой, но это не значит, что готов предать алафеме былое ув-

ление. Да, я был ох

— добытником. И не ви

люди отправляются в лес

— может быть, зря

тели лесного богатства?

вожен тон многих устных

Нет, конечно. И сам я

ступлениям такого рода

здесь свою задолженность

хотелось бы сейчас гово

рить запреты редко

упорядочения прежде вс

моотношения с лесом.

Не считая себя специа

сказать предположение,

эксплуатации леса параг

куда предметнее, чем те,

становить».

Только этим

что лесной массив катас

С плана начинается в

не так, как того бы хоте

плану?

Как-то зимой в

телем акции, которая по

напомнила общеизвестов

табов. На нескольких ге

Вырубались сплошняком

хозяйства, — пояснили

рубка».

Может быть, в

лизма я заподозрил, что

как положено. «Нет, все

должали настаивать оппо

был на место с бригадой

В эфир передача не поц

лись. Остались, в частнос

левизита «санитарная»

БИН:

О НАШЕЙ РОДИНЫ

зала мать.—
именно так
потому что
новости Пав-
ла в реальной
рен, правда,
меня мама в
вердо знаю.
А дальше
вликом. «...в
щущения ли
а-нибудь от-
давшей ему
штуки жизни
честивым».
там — в бед-
гда остались
и его сверст-
нувшись, и
все т. что
ое, до краев
у поколению
о составляет
л бы об ширен
ет сре них

и одной лишиней. Но есть то, что невозместимо,— ощущение твоей слитности с землей, на которой стоят Отчизна, с живым миром, который тебя окружает.

Для нас, жителей средней полосы России, это прежде всего — лес. Не степи, не горы, не реки даже, а именно лес.

Молодежь подчас упрекает моих сверстников — слишком-де они часто сетуют: «Вот в наше, мол, время...» Может быть, и есть в упреке том доза справедливого, но куда больше справедливости в непреложном: нам, юнцам двадцатых — тридцатых годов, лес был гораздо ближе, чем сегодняшнему молодому поколению. В прямом и переносном смысле.

Судите сами: я горожанин, коренной москвич. Не случайно назвал как-то Чистые Пруды «столбовой дорогой нашего детства». Смею заверить, что мы, тогдашние городские дети, знали лес так, как не знает и, к общему беде нашей, не может знать нынешний юный гражданин.

Причин тут несколько, и каждая — повод для раздумий. Почему-то ныне родители (и не только городские) гораздо реже, чем раньше, вспоминают,

что среди педагогических средств есть и такое могучее, как лес. Можно не быть специалистом в области педагогики и не обладать статистическими данными (впрочем, сомневаюсь, что таковые существуют), чтобы без боязни погрешить против истины,

</div